附件
[bookmark: _GoBack]铁西区服务业“1+N”行动专班

按照区委、区政府决策部署，为切实推进服务业“1+N”行动落地落实，实现全区服务业转型升级高质量发展，现组建铁西区服务业“1+N”行动专班，具体如下。
1、 专班组成
依托铁西区服务业发展工作领导小组成员单位，成立铁西区服务业“1+N”行动专班。区政府主要负责同志担任专班组长，负责统筹推进“1+N”行动的实施，专班下设N个专项行动推进组，相关副区长分别担任各推进组组长，具体分工如下。
（一）“两业融合”示范工程专项行动推进组，组长常晓红，责任部门区工信局、红开区企业服务局。
（二）农业服务应用工程专项行动推进组，组长孟令伟，责任部门区农业农村局。
（三）旅游品牌培育工程专项行动推进组，组长孟令伟，责任部门区文旅局。
（四）文化产业发展工程专项行动推进组，组长郭晶明，责任部门区委宣传部。
（五）智慧物流建设工程专项行动推进组，组长常晓红，责任部门区商务局。
（六）批零住餐提质工程专项行动推进组，组长常晓红，责任部门区商务局。
（七）房地产健康发展工程专项行动推进组，组长薛英辉，责任部门区住建局。
（八）健康养老幸福工程专项行动推进组，组长孟令伟，责任部门区民政局。
（九）托育教育保障工程专项行动推进组，组长孟令伟，责任部门区教育局。
（十）集聚区提档升级工程专项行动推进组，组长常晓红，责任部门区发改局。
（十一）专业市场打造工程专项行动推进组，组长常晓红，责任部门区商务局。
（十二）步行街区改造工程专项行动推进组，组长常晓红，责任部门区商务局。
（十三）节庆赛事创办工程专项行动推进组，组长孟令伟，责任部门区文旅局。
（十四）会展经济提档工程专项行动推进组，组长常晓红，责任部门区商务局。
（十五）“双创”平台孵化工程专项行动推进组，组长常晓红，责任部门区发改局。
（十六）电子商务引领工程专项行动推进组，组长常晓红，责任部门区商务局。
（十七）骨干企业壮大工程专项行动推进组，组长常晓红，责任部门区发改局。
（十八）小微企业培育工程专项行动推进组，组长常晓红，责任部门区工信局。
（十九）招商引资扩容工程专项行动推进组，组长常晓红，责任部门区商务局。
工作专班下设办公室在区发改局，负责日常综合协调工作。
2、 工作职责
（一）专班办公室工作职责。一是充分发挥组织指导、协调推动作用，推动各项行动推进组做好各项工作；二是协调解决工作中遇到的问题和困难，推动政策措施精准落地；三是定期组织召开专题会议，研究重大事项；四是开展定期调度，通报各行动推进组工作动态。
（二）“1+N”行动推进组工作职责。一是研究制定各项行动方案，逐一明确重点任务、完成时限、保障机制；二是解决制约本领域发展瓶颈问题，强化要素保障服务；三是加强重点地区、重点企业的调度监测，推动落实行动方案的各项措施；四是研究惠企政策，强化政策支撑。五是推进本领域重点企业规模化发展，实现达规上限。
3、 工作任务
（一）推动《实施方案》落地。承接落实全市推进服务业转型升级高质量发展工作任务，结合我区实际，制定《铁西区关于推动服务业转型升级高质量发展的实施方案》，深入实施服务业19大工程，明确我区服务业高质量发展总体目标、发展方向和重点任务，全力推动我区服务业专项升级高质量发展。
（二）推进N项行动方案实施。开展“两业融合”示范、农业服务应用、旅游品牌培育、文化产业发展、智慧物流建设、批零住餐提质、房地产健康发展、健康养老幸福、托育教育保障、集聚区提档升级、专业市场打造、步行街区改造、节庆赛事创办、会展经济提档、“双创”平台孵化、电子商务引领、骨干企业壮大、小微企业培育、招商引资扩容等 N项专项行动，通过专项行动带动，持续优化服务业结构，不断健全产业体系。
4、 工作要求
（1） 强化责任落实。各专项行动推进组要高度重视，切实加强组织领导，指定部门一名分管领导具体负责，结合我区实际，紧盯目标任务，加强协同联动，推动专班工作有效落实。
（2） 强化工作推进。各专项行动推进组要主动与市级专项组做好衔接，围绕相关工作任务，制定专项行动方案，提出务实有效的落实举措，按照“五化”工作法，明确时间表、路线图，形成工作台账，建立责任清单，按时序进度推进工作，抓实抓细抓出成效。
（3） 强化监测调度。定期跟踪督促“1+N”行动责任清单任务的落实情况，协调研究和解决重大事项。建立月度调度机制，各专项行动推进组每月将专项行动方案进展情况报专班办公室，对推进不力、进展缓慢、完成效果较差的单位，发提示函加以督促，连续两次被通报的由区政府批评问责。

