铁西区投资和项目建设百日攻坚活动方案
              
为扎实开展投资和项目建设工作，全力做好项目谋划、跟踪、服务推进工作，协调解决“重大项目”在建设推进过程中遇到的困难和问题，加大全区“重大项目”建设工作推进力度，奋力确保全年投资增长目标全面完成，促进全区经济社会快速健康发展，特制定本方案。

一、总体目标

抢抓2023年施工“黄金期”，动员区直各部门齐心合力，奋战一百天，集中开展项目攻坚，全力扩投资，坚决遏制投资下行严峻形势。力争在9月30日前，500万元以上项目要全部完成年度投资计划。为实现全年10%的投资增长目标奠定基础。

二、主要工作任务

夯实主体责任。区直各相关主体部门负责本地区、本行业500万元以上所有项目，从手续办理、项目开工、施工建设、竣工投产全流程进行服务推动，逐个项目落实责任单位和责任人。（责任单位：区发改局、区农业农村局、区工信局、区住建局、区交通服务中心、区文旅局、区教育局、区卫健局、区民政局、区政务服务局及各个项目包保单位）
三、深挖增量

(一)强化小散项目整合。区直有关部门要全面梳理本领域500万元以下小而散项目，同一法人主体的项目要合并审批、集中推动，挖潜投资增量。

(二) 推动招引成果落地。借助东北亚博览会、全球吉商大会等重大招商引资活动，推动签约一批重点项目。持续跟踪推进2020 年以来重大活动签约的重点项目，提高签约项目落地率。

(三) 加快项目入库纳统。全面梳理已开工未入库项目，逐个查找未入库原因，建立项目台账，组织专人负责推动，制定入库时间表。区发改局每日调度进展，区政府领导每周调度进展，入库一个销号一个，确保已开工项目全部入库，完成投资全部纳统。
四、加强调度

(一)区统筹推动。区发改局负责统筹调度全区项目建设情况，重点推动 8个市领导专班推动项目、44个重点项目及在建的中央预算内投资项目、专项债券项目建设。区项目中心要加强调度监测，跟踪全区投资月度序时进度完成情况，及时发现问题，快速协调推动解决。

(二) 加强跟踪调度。各部门每日调度包保项目前期进展、开复工等情况，跟踪项目建设进度。定期梳理本部门包保项目问题，及时协调区级有关部门解决，需上级协调解决的，及时上报包保区级领导及区发改局研究解决。按照市领导包保工作制度，结合项目建设序时进度等情况适时邀请市领导实地踏查项目，帮助推动协调解决困难问题。

(三) 区直部门督促指导。区直相关行业部门定期调度本行业500万元以上项目进展情况，积极帮助协调解决前期手续办理、要素保障、入库纳统等难点、堵点问题，定期进行反馈。对本行业进度较慢及停工项目，督促各地制定针对性解决方案，跟踪协调，定期反馈问题整改情况。

五、要素保障

(一) 解决融资难题。定期调度各部门项目融资需求情况，协调加大信贷投放力度。开展重点项目融资路演系列活动，提高融资对接成功率。精准谋划专项债券项目，进一步提高专项债券资金的精准性和有效性，提高债券资金使用效益。

(二)做好前期服务。各项目包保部门成立项目工作专班，协调加快项目前期审批，提高审批效率，加快项目开工建设进程。

(三)强化要素保障。项目包保单位要加强与区直相关部门沟通，为项目建设提供强有力的开工、投产要素保障。积极协调市级电力、水利、天然气等行业主管部门，有效保障全区项目建设用能需求。
六、工作要求

(一)压实工作责任。各部门要加强组织领导，切实将项目建设作为“一把手”工程，主要领导亲自抓，分管领导直接抓，细化目标任务、时间节点、责任部门和保障举措，做到任务层层分解、压力层层传导、责任层层落实。

(二)细化工作方案。各部门要结合本部门、本行业项目实际情况，制定具体实施方案，明确时间表、路线图，进一步夯实投资序时进度目标。

(三)严格督查考评。区委组织部要严格落实各部门投资和项目建设情况绩效考核制度，强化各部门抓项目的工作实绩。区发改局要及时跟踪、调度各部门既定目标完成情况，政府督查室要采取适当方式，对各部门工作完成情况进行通报，督促工作落到实处。
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