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工作实施方案

为切实加强农村公路路域环境整治，进一步提升全区农村公路的路容路貌，全面实施乡村振兴战略，统筹推进美丽乡村、新农村建设和建设宜居宜游美丽农村路，营造“畅、洁、绿、美、安”的农村公路环境，提升人民群众出行的安全感、获得感，结合我区实际，制定此工作方案。
一、工作任务
交通服务中心牵头负责管辖范围内县道及乡村公路沿线环境整治，检查督促平西乡全面完成农村公路路域环境整治任务，通过开展整治工作进一步加强全区农村公路路域环境综合整治，全面改善路域环境，营造畅通、安全、整洁、舒适、绿美的公路通行环境。
二、整治标准
（一）清理塌方、泥石流、乱堆乱放，对路肩、边坡、边沟的塌方、泥石流要及时清理。对堆放在公路及公路两侧的柴草堆、粪堆、建筑垃圾堆等“三堆”进行彻底清理，对公路两侧的积存垃圾彻底清理、掩埋，疏通水沟，做到不留死角，常年保持路面整洁、无杂物，排水畅通，冬季无积雪积冰。
（二）对非公路标志牌进行检查清理。在公路建筑控制区内未经批准设置或经审批设置但经营合同到期的各类非公路标志牌坚决予以清理、规范，对经审批设置但维护不到位、不整洁、不美观或存在严重安全隐患的非公路标志牌限期整改，使非公路标志牌“设置规范、管理有序、资料齐备、责任明确”。
（三）清理建筑控制区内私搭乱建违法建筑。加强与相关部门的协调配合、沟通。对发现建筑控制区内的非法建筑予以清理。
（四）加大公路平交道口管理。对未经许可私自设置的平交道口按程序依法进行封闭，对经许可设置但未硬化的道口责令限期硬化并完善交通标志。
（五）清理公路两边的摆摊设点。要与平西乡进行协调配合，对公路两侧摆摊设点特别是穿村过镇公路存在的马路市场予以取缔，积极倡导乡村划出专用场地建立长期市场，彻底解决占道经营问题。
（六）强化公路安防工程建设管理。认真做好农村公路安防工程管理，建立健全安防工程管理制度，将安防工程管理作为农村公路养护的重要内容，加大资金筹措力度，进一步完善农村公路安防工程。要保证公路附属设施齐全、完好。
（七）绿化景观治理。由平西乡人民政府、交通服务中心牵头，农业农村局做好业务指导，做好可绿化路段的生态绿化和美化，使公路绿化与周边环境、景观相协调，对公路绿化带和分隔带，要因地制宜，突出绿化特色，坚持“栽、管、护”相统一，进一步优化完善设置。
三、实施步骤
坚持高标准、见实效的总体要求，按照“摸底、整治、提高”工作步骤统筹推进，全面做好农村公路路域环境整治工作。各阶段工作安排如下：
（一）调查摸底阶段（2024年5月1日至5月15日）。全面调查摸清辖区内农村公路设施路域环境方面的现状和存在的问题，明确工作任务，落实工作职责，确定整治措施，制定实施计划，逐项逐条进行整治。
（二）集中整治阶段（5月16日至10月30日）。平西乡要根据本次路域综合整治工作的总体要求和本辖区工作实际，按照“统筹兼顾、突出重点、同步实施、分步完成”的原则组织实施开展。
（三）总结提高阶段（11月1日至12月20日）。交通服务中心要对综合整治工作情况进行全面检查，认真总结工作中取得的成绩和经验，查找不足，及时发现和树立好典型，推广好经验，结合年终实际考核对本次综合整治情况进行考核，考核结果计入年度目标责任考核。
四、完成时限
8月底前完成边沟、路肩塌方、泥石流的清理，完成存积垃圾，废弃物料的清理工作；9月底前完成非公路标志牌整治工作。
五、建立长效机制。通过综合整治，全面总结农村公路路域环境治理的监管方式和工作机制等，在路面质量、通行能力，安全保障、出行服务、环保低碳、城区管理等方面创造成功管理经验，努力构建适应现代道路养护管理要求的体制机制。研究建立农村公路路域环境整治长效机制，进一步提升农村公路管理和服务水平。
六、加强检查督导、严格考核。把农村公路沿线环境整治工作，作为农村公路管理养护的重要内容。加强检查考核，考核结果作为平西乡年度目标管理绩效考核的重要依据。
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