


铁西区农村供水工程企业化管理市场化
运营推进工作方案

为切实提升我区农村供水保障运行管理和服务水平，推进农村集中供水工程公司化管理、市场化运营，根据《吉林省农村供水高质量发展实施方案》《四平市农村供水高质量发展实施方案》《四平市铁西区农村供水高质量发展实施方案》要求，结合我区农村饮水安全工作实际，制定本方案。
一、实施目标
聚焦“规模化供水、24小时供水、计量收费、水质提升、 企业化运营长效管护机制”等方面重点工作，以自来水公司为主体，推动以平西乡为单元建立公司化运营管理模式，逐步形成以水养水良性运行机制、规范工程标准化管理体系，全面实现农村供水保障高质量发展。
二、主要原则
（一）强化管理，完善机制。健全区级农村供水长效运行管理体制，完善各项机制，积极推进公司化管理、市场化运营，明晰工程产权，落实工程管护主体，健全完善专业化管理队伍，提升专业化、信息化管理水平，强化水源保护和水质保障，建立合理水价机制，强化水费收缴，确保工程正常发挥效益。
（二）政府主导，公司管理。农村供水保障实行地方行政首长负责制，平西乡政府是农村供水保障的责任主体，将推进农村集中供水工程公司化管理、市场化运营工作纳入平西乡政府的重要议事日程，主要领导要亲自抓，加强问题的协调。发改、农业农村、财政等相关部门要相互配合，密切沟通，同心协力，共同推进农村集中供水工程纳入公司化管理、市场化运营工作。
（三）广泛参与，社会监督。平西乡政府履行主体责任，管理本乡农村供水日常运行；区农业农村局为行业监管单位，要充分调动村集体、基层党组织和村民积极性，参与农村供水工程运行管理及监督，同时，尊重农民意愿，真正做到问需于民，问计于民，畅通区、乡监督举报电话，发挥社会监督作用。
三、工作重点
（一）创新管理模式。以平西乡为单元，自来水公司全面接管铁西区农村供水工程，并推行公司化经营、专业化管理，提升农村供水工程运行管护和技术服务能力。接管过程中要强化属地政府统筹，明确并落实平西乡、自来水公司为工程日常管护双重责任主体，水利部门发挥监管作用，充分运用供水公司进行统一管理。
（二）完善水价机制。遵循“补偿成本、公平负担”的原则，并充分考虑农村居民的承受能力，参照四平市发展和改革委员会和四平市水利局《关于制定四平市农村饮水安全工程供水指导价格的通知》（四发改价格联字〔2020〕24号）文件，确定农村饮水安全工程供水指导价格为2.00元/立方米，实际供水价格不得高于市区居民用水价格3.70元/立方米的标准，由自来水公司、农业农村局、发改局通过调研、测算、审定后确定全区的农村集中供水执行水价。
（三）创新收费方式。自来水公司要在平西乡、各村综合服务大厅设立收费窗口，开发缴费APP、微信支付等，便于用水户缴费，同时要组织各村为行动不便的人员做好上门缴费服务，提高水费收缴率。
（四）提升管理水平。以区域农村集中供水工程为对象，自来水公司健立并完善农村供水运行管理机制，时时与区农业农村局、平西乡保持信息共享；并接受水利等相关部门的监督管理，推进不同层级系统之间的信息连通，促进互联互通。
（五）完善管水制度。自来水公司要按照“确有必要、按需配备、人事相宜”的原则，健全完善农村供水工程管水员制度，全面推行公司化经营、专业化管理，提升农村供水工程运行管护和技术服务能力。
（六）先易后难推进。按照“难易结合、大小平衡”的原则，平西乡与自来水公司加强沟通协调，对有条件纳入公司化运行管理的供水工程加快纳入公司化运行管理；对存在困难的供水工程要摸清底数，制定整改方案、措施、时限，严格按照时间节点完成整改。
四、责任分工
区政府对全区农村供水工程企业化运行管理负总责。
自来水公司：负责解决自然性的水量、水质变化导致影响供水的问题；统一管理平西乡农村供水日常运行管理；重点服务内容为管网、管理房老旧重建，变频器、供水自用变压器、水处理设备、消毒设备、蓄水箱损毁更换，管网（包含入户部分）漏点、冻点修复，管理房、围栏、供水阀门日常维护，水箱、过滤罐等水处理设备日常冲洗，日常供水情况巡检及消毒，电气设备损坏维修及故障排除，水泵损坏更换，供水时间调整，变台以下电缆线维护更换，井房冬季取暖，水源地卫生环境巡检及保护。
平西乡：负责管理自来水公司在各村开展农村供水日常运行管护，组织各村协助自来水公司开展水费收缴，保护水源地周边环境。
区农业农村局：负责上级维修养护资金的申报、维养工程验收；高质量提升工程的规划、设计、审批；监督、指导平西乡各村开展农村供水运行管理；做好脱贫人口防返贫监测工作，保障安全饮水保障落到实处。
区发改局：配合市发改委制定合理的运行水价。
区财政局：落实农村供水区级财政维修养护资金，保证纳入年度预算；监督各级维修养护资金使用。
生态环境分局：负责区划农村供水水源地保护范围，指导、监督平西乡保护水源地及周边环境。
电力公司：负责落实农村供水用电相关政策，确保变台及以上电力设施供电正常，保障农村供水用电。
五、保障措施
（一）提高政治站位。农村供水企业化运行是纳入全省农村供水高质量发展方案的重要任务，是省委省政府高度重视的民生工作，是纳入2024年推进乡村振兴战略实绩考核的重要指标。平西乡、区直各相关部门必须提高思想认识，认真贯彻执行，严格按照时间节点完成全区农村供水企业化运行。
（二）强化责任落实。平西乡要切实履行农村供水保障的主体责任，区农业农村局、区发改局、区财政局、铁西环保分局、电力公司等部门及单位，要完善相关政策法规，做到分工明确、职责清晰、措施有效，形成工作合力，全面支持农村供水事业发展；明确供水管理单位的责权和义务，对工作作风不严不实，出现整村连片停水断水等突出供水问题，要依法对有关责任单位和人员进行责任追究；平西乡、自来水公司要按照“难易结合、大小平衡”的原则，9月30日前要完成100%的农村集中供水工程公司化管理任务及全面建立公司化管理的各项体制机制并施行。
（三）全力化解矛盾。自来水公司要充分尊重平西乡当前的管理形式，对已签订尚未到期的管护合同，要继续保持合同顺延，建立起有效的权责关系，不得出现“新官不理旧账”的情况。
（四）强化部门联动。各区直相关部门要根据职责分工，切实履职尽责，发挥本行业优势，为农村供水企业化运行，“扶一马、保一程”，从而保障工程能够快速适应企业化运行。
（五）严格水费管理。水费收缴后，自来水公司要严格按照财务管理制度进行专户管理，并向平西乡政府及各村公开收费台账，确保水费完全用于工程运行支出，不得挪做他用。
（六）加强宣传动员。平西乡充分发挥村干部、驻村干部的前哨作用，加大农村供水安全保障工作的宣传，正确引导老百姓用水交费、节约用水、参与工程维护及监督管理；同时，针对脱贫户、困难户等用水户，要认真调查研究和分析，在饮水缴费方面给予政策倾斜和水费保障兜底，确保能喝上安全水、放心水。
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